

EL DEPARTAMENTO

Sequicia poi su imprenta—18 de Julio 77—Verá la luz los Jueves y Domingos.
PRECIOS DE SUSCRICIÓN
Un año 8 pesos 50cts Un mes 80cts
Semestre 2 pesos 50cts Cuarto trimestre 40cts
y sección avisos y soltaduras hasta los cinco de la tarde, los días Miércoles y Sábados.

PERIODICO INDEPENDIENTE

NOTICIOSO Y COMERCIAL

ADMINISTRACIÓN 18 DE JULIO 77

La Directora se encarga de dirigir las relaciones que efectúan a la administración en otros órdenes y personal de la Oficina.
Los miembros de interés político, se presentan regularmente, los particulares deben ser presentados al Director, el cual les indica lo que deben hacer en la Administración.
La correspondencia del Director dirige al Director don Esteban Sanchez Rumbia.

EL DEPARTAMENTO

Signos de la época

APARIENCIAS DE MAZHORCADA

SUCESO MUY COMENTADO

Noches pasadas (la del sábado) fue suspendida la manzana de esta imprenta con natural asombro del vecindario.

En un portón contiguo, había un soldado de la policía; a poco instante dos individuos de particular pertenencia también según se nos dijo á la policía, en la esquina de «La Uruguaya» un sereno y en la esquina del Vice Consulado italiano un comisario y otro soldado.

El vecindario se supuso que ese espionaje era directo á nosotros y que se preparaba alguna emboscada y hasta se hablaba de palizas.

La actitud era inconfundiblemente cosa propia.

A la hora, en que ocurrían estos sucesos, se había ya retirado el personal de la imprenta no quedando nadie en ella y nosotros estábamos tranquilos y despreocupados en el café del señor Pino, donde nadie oímos molestarnos.

Allí nos llegó el aviso de lo que ocurría en momentos en que desaparecían sus apostaderos los emboscados.

El hecho fué presenciado por todo el vecindario que comentaba á su sabor lo ocurrido.

No sabemos que grado de fundamento puedan tener las versiones circulantes, pero os parece una infusión al hecho considerado bajo todo punto de vista, porque no tiene justificación posible.

A que responderían esas medidas en el supuesto de que se tomaran contra nosotros?

A silenciar la propaganda por medio del puñal ó del garrote!

Que tiene de hiriente nuestra predicción? Hay acaso un periódico que se exprese con mas comedimiento y cordura?

La preliza de EL DEPARTAMENTO, no es moderada é impersonal dirigida con altura y sin esos toques que llaman más á la cabeza que al corazón?

Esa son las conjeturas que no venimos haciendo desde la noche de los sucesos.

Para nosotros el hecho no tiene otra explicación que la siguiente: si esas medidas se tomaban contra EL DEPARTAMENTO según la versión pública, tratar de aterrizar con esas estrategias con el fin de intimidarnos.

No vivimos confiados, porque como lo hemos manifestado mas de una vez, para nosotros y para todos los habitantes del departamento, la época presenta es peor que la de los gobiernos de Latorre y Santos.

Eso lo sabemos, pero lo que no admitíamos es el fin propuesto con esas emboscadas.

Todo el mundo sabe que andamos solos a cualquier hora de la noche y que no era difícil encontrarnos en la calle.

Este es precisamente lo que nos hace abrigar alguna duda sobre los siniestros planes, con referencia á nuestra persona.

Para los vecinos el golpe era directo á nosotros y así parecía demostrarlo el hecho de haber sido rodeada la manzana redoblando la vigilancia alrededor de la imprenta donde saben concienciarlos retirándonos á media noche, sin mas compañía que un bastón, confiados en nuestro proceder honrado que no puede levantar ódios que tampoco abrigamos contra nadie.

La emboscada era para alguna otra persona?

En la manzana sitiada no existe un solo vecino de filiación política ó dudosa, ni de significación, que pueda originar tan extrema vigilancia y tan previsiones medidas.

Tenemos que cincuentanos ante la evidencia y suponer que estamos siendo picados para el atropello, que a consumarse resultaría evidentemente ridículo é impensivo, porque como lo manifestamos, nuestra predica no es acerba ni es personal, pues hasta es considerada vox populi la más inociva.

Lo que se hace con estas cosas es exaltar el ánimo, bajo la influencia de la más justificada indignación.

No sabemos que decir ni qué pensar de un hecho tan anteriormente estupendo.

Hemos recibido numerosas visitas y ofrecimientos al tenerse conocimiento del suceso, agradeciéndolos y rechazandolos, porque como lo decimos, nos cuesta creer que la emboscada sea dirigida á EL DEPARTAMENTO por no existir razón que justifique un atentado de la naturaleza del que se comenta.

No pedimos garantías, porque sabemos que es perdiérnos al olvido, porque no hemos dado mayor importancia al suceso, que conviene sea conocido, por lo que ocurrir pudiera, en adelante.

Vengo lo que viniere, aquí estamos como siempre, dispuestos á fustigar las iniquidades de la Administración más funesta de cuantas se han conocido de veinte años á esta parte.

El banquete al doctor Paulier

El domingo, como estaba anunciado, se celebró el banquete, con que sus amigos y los curiales de San José, obsequiaron al doctor don Ramón Montero y Paulier, ex Juez Letrado del Departamento.

El Hotel de la Paz fué el designado para este almuerzo de despedida en honor del recto magistrado.

La mesa había sido arreglada para cuarenta cubiertos y colocada en forma de herradura en uno de los comedores. No concurren muchos de los convividos, por distintas causas, mandan sus excusas, unos por tarjeta y otros verbalmente.

A las doce en punto tomaron asiento los comensales, reinando en el almuerzo la mayor animación y cordialidad amenizándose entre plato y plato con sabrosa plática, hasta destaparse la primera botella del Champagne, en que el doctor Isaac Gil pronunció el brindis primero y único, por haberse así acordado, ofreciendo el banquete al doctor Paulier.

Tuvo el doctor Gil frases galanas, elogiosas y de verdadera justicia para el magistrado quien contestó á ellas sumamente conmovido hasta el extremo de asomar alguna lágrima á sus mejillas, cosa harto justificada si si tienen en cuenta las simpatías que dejó aquí el doctor Paulier y la sinceridad con que procedían sus amigos al ofrecerle esa comida.

Dijo que en el tiempo que había administrado justicia había procurado ceñirse estrictamente á la Ley segun su leal saber y entender y que si había llegado á cometer error, sería hijo de su criterio interpretativo y nunca inspirado por móvil personal, pues para el magistrado todos los ciudadanos son iguales ante la Ley.

Abundó en frases inspiradas por ese sentimiento y por el agradecimiento y simpatías que guarda para la ciudad de San José terminando su brindis entre las manifestaciones de agradecimiento de las personas allí reunidas entre las que se contaban los doctores don Isaac Gil, don Constancio Bocage, don Angel Chichilini, Regino Galdos, Coronel don Ramon Arenas, y los señores Luis E. Segundo, Eusebio Buenafama, Miguel Corrales, Bautista Laguarda, José Riembau, Juan M. Menéndez, Juan C. Ciganda, Vicente B. Cantou, Carlos de Tezanos, Juan A. Corbacho, Ramón Sierra, José Fernández Portu y otros.

A las 3 y 1/4 abandonaban el local

los comensales, para acercarse á la estación del ferrocarril que da el Dr. Ramón Montero y Paulier, que regresó á la capital en el tren que salió quince minutos después.

Deja el doctor Paulier excelente mente cimentadas sus relaciones en la ciudad maragata, donde tendrá muchas viandas que estrecharán su amistad que se digna visitar.

Que sea felicísima su nuevo empleo.

LOS FUNERALES DEL LUNES

Numerosa concurrencia asistió á los funerales celebrados el lunes último por el eterno descanso de la que en vida se llamó Rosario M. Staura, directora del colegio que las hijas de María del Huerto tienen establecido en esta ciudad.

La capilla Hortus Conclusus, á que la extinta consagró sus últimos días, en la que yacían sus restos y donde se celebraron las exequias, hallábase vestida de luto, ostentándose frente al altar mayor, sencillo túnel rodeado de blancos.

Asistió al acto la congregación de la Plata Unión de María y otras, luciendo sus uniformes el distintivo religioso de orden.

Ocupó el doctor Bentancur en unión del capellán del Hospital y de uno de los tenientes curas de la parroquia.

La misa de requiem fué cantada por un coro de señoritas.

Asistieron al acto las autoridades y algunos invitados predominando el sexo femenino.

La ceremonia fué soene y la enterrada al recinto, casi imposible en razón de la excesiva concurrencia y de la capacidad del templo.

A las 10 1/2 próximamente terminó el acto, recibiendo las concurrentes una tarjeta estampada con alegoría que perpetuará el recuerdo del funeral celebrado por las congregaciones, en honor de la virtuosa directora del colegio de las hermanas de caridad.

El proceso Raul Tremblé

En la sala de Assises de Douai acaba de verse el proceso Raul Tremblé acusado de la muerte y descuartización de Francois Farbó, hecho ocurrido en Buenos Ayres hace poco más de un año y que conmovió no sólo á la República vecina, sino á sus límitros repercutiendo en la vieja Europa donde el presunto criminal fué detenido.

La audiencia de la vista del proceso ha sido extraordinariamente concurrencia por la gran expectación que se despertó por conocer al criminal y los detalles de tan extraño crimen.

Representaba al Ministerio Público M. Teintorier que hizo la acusación y defendió al reo un notable jurista, M. Hattu.

Tanto la acusación como la defensa han sido brillantes piezas jurídicas á estar á los detalles que comunica la prensa.

M. Hattu se ha esforzado en probar la inocencia de Tremblé para sustraerlo á la guillotina.

Ha sido una defensa heroica si así puedo decirse, por la brillante rotulación hecha á las pruebas; mas todo resultó inutil.

El fiscal pidió para Tremblé la pena de muerte.

El presidente de la corte entregó al jefe de los jurados un pliego de preguntas. Los doce jurados desfilaron para deliberar en una sala contigua.

Entonces el público dió rienda suelta á sus impresiones contenidas durante el discurso del defensor. El efecto de éste, sobre la multitud era notable y sin embargo se oían de todas partes comentarios desfavorables á Tremblé. Este mientras tanto había dado por fin señales de emocion.

Inclinándose hacia su abogado, le había dado gracias en tono conmovido.

Después recuperó su movilidad d. Catorce minutos duró la ausencia del jurado.

Al regresar á su puesto interrogado el jefe por el secretario del Tribunal en voz alta, respondió que el jurado se había pronunciado por la afrontativa sobre cada una de estas cinco preguntas:

—Francois Farbos fué muerto por mano ajena?

—Es así como el crimen cometido en su persona?

—Concurrieron circunstancias agraviantes en el crimen?

—Es Raul Tremblé el asesino de Farbos según las pruebas del proceso? Es indudable su culpabilidad?

El jefe del jurado estaba de pie, pálido ysolemne.

Sus compañeros tenían un aspecto triste y algunos aparecían visiblemente conmovidos.

Se hubiera oido volar una mosca, tan profundo era el silencio. Las preguntas sonaban como toques de clarín y á cada uno del jefe del jurado escapaba un rápido solloz por largo tiempo contenido en el pecho de los asistentes.

El Presidente Vibert y sus doce colegas de la corte pasaron inmediatamente á la sala del oeste y desbarcaron durante cuatro minutos.

Regresaron y tomaron posesión de sus puestos los dos vocales y el presidente entonces de pie, sereno y grave, ordenó al acusado que se parase.

Luego do-cubrióse la cabeza, con voz solemne, dijo:

Considerando el veredicto del jurado, afirmaron en todos sus puntos, la Corte Administrativa de Justicia en nombre de la ley condena á Raul Tremblé, por asesinato de Francois Farbos, á sufrir la pena de muerte.

Se cubrió la cabeza y volvió á sentarse.

Un júbilo ruidoso resonó en todas las tribunas.

Tremblé recibió los golpes con el estocismo con que había escuchado sin pestañear y en su rostro cadavérico no se notó la menor impresión.

¡Soy inocente! exclamó con voz clara.

Condenaos á un inocente repetí y se oye caer en su banca.

El Presidente dió las gracias á los jurados y los descargó de su misión, la sala se descorrió rápidamente y la noticia fué anunciada al pueblo que esperaba afuera. En el acto se espació la multitud por las calles gritando á morte!

Sí dicen que el defensor de Tremblé presentará un recurso de casación por los vicios de la forma en el proceso.

En la ciudad reina una emoción enorme. No se habla otra cosa que de la condena de Tremblé y su ejecución proxima.

GERVASIO E. FERNANDEZ

El lunes 2 del corriente cumplió el aniversario de su muerte.

No se ha extinguido para sus buenos amigos la memoria del estimado joven.

Vive poroso con el recuerdo de las excelentes cualidades que lo adornaban y hacían apreciable á los ojos de todos, por eso evocamos esa memoria en el primer aniversario de su muerte depositando la siempre viva de la amistad sincera, en el sepulcro helado que guarda sus mortales despojos, llevando la expresión de sentimiento que brota del fiel recuerdo, á sus estimados amigos.

Y el presidente de la corte, M. Teintorier, que dirigió el funeral, depositó la misma en el sepulcro helado que guarda sus mortales despojos, llevando la expresión de sentimiento que brota del fiel recuerdo, á sus estimados amigos.

El Registro Cívico Permanente

Sin incidentes dignos de mencionarse, tuvo lugar el domingo último la apertura del Registro Cívico con arreglo á la Ley Herrera.

La mesa fué integrada con el número necesario, e instalada á la hora reglamentaria.

Reinó completa calma, acudiendo en número de ciudadanos á la inscripción.

Fronte á las puertas del Juzgado se había instalado una pareja de orden público, para impedir aglomeraciones y guardar el orden en caso necesario como lo determina la Ley de Registro.

Los guardianes no tuvieron nada que hacer, porque como lo decimos más arriba, reinó completa calma en el recinto custodiado, que lo era el Juzgado de Paz de la Ciudad.

ADMINISTRACIÓN DE RENTAS

\$ 21,939.70 CTS.

La recaudación de impuestos en el mes de Febrero próximo pasado, ascendió á la suma de veintimil novecientos treinta y nueve pesos setenta centésimos.

PATENTES DE PERROS

Se han entregado á la Tesorería de Instrucción Primaria la cantidad de 708 pesos, importe de las Patentes de Perros recaudadas en Febrero ppdo.

PROPYESTAS

Han sido propuestos á la superioridad, los procuradores y revisadores de impuestos para el corriente año.

NOTICIAS

En busca de su familia—El doctor dos Eulio Giménez de Aréchaga, Juez Departamental de recién nombramiento, partió el domingo para Flores, con el objeto de traer á su familia e instalarselfe en el vivienda en San José.

Es esperado en breve.

Ángeles al cielo—Don Lisardo Fernández ha tenido la desgracia de perder una niña de corta edad que hacía las delicias del hogar.

Nuestro pésame.

La compañía de zarzuela—Paro-co que ha quedado en agua de borjas la venida de la compañía lírica que actúa en el pabellón, dirigida por los artistas Gil y Mesa.

Durimos esto, porque habiéndose anulado para después de carnaval, no ha vuelto á hablarla palabra sobre su venida ni ha aparecido por la localidad el comisionado.

Se supone que el proyecto concebido respondía á la presencia de las compañías líricas que á Cibils y Solis se llevaban la concurrencia teatral con «La Dolorosa», novedad musical que ha llevado crítico público á esos teatros.

Ausentes hoy esas compañías, goza de mayor estabilidad la del Pabellón, que por lo visto, ha desecharado la idea de su gira á campaña.

Fernanda Seijas—Inspira serios cuidados la salud de esta señorita hija del estimado comerciante don Marcelino Seijas.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Que sean felices—El domingo contrajo matrimonio el joven don Ramón Martínez Vilà con la señorita Carola Santos.

Curiosidad—Es curiosa la siguiente adulación de los títulos del Rey de Siam.

«Monarca ilustrísimo, muy invencible, polerosísimo, altísimo, coronado de ciento y una coronas de oro, adoradas de nuevas especies de piedras preciosas, el más grande, el más puro, el más divino señor de las armas inmortales, el santísimo que va á las cosas. El supremo emperador, el que tiene bajo la sombra de sus alas, al grande, al rico, al inmortal reino de Siam, el esplendor de la bella y célebre Judith, cuyas puertas y salidas están habitadas por una infinidad de naciones, y que es sin disputa la capital del universo. El más grande de los reyes y quien está sumiso al más bello y el más fertíl de todos los países que el sol alumbría.

JOSÉ A. GONZALEZ & C.

Grandes Barracas de maderas, fierros y toda clase de artículos de construcción,

ALMACEN DE COMESTIBLES Y DÉPÓSITOS DE HERRAMIENTAS AGRÍCOLAS EN GENERAL

ESTA CASA ES LA MÁS ANTIGUA Y MEJOR SURTIDA EN SUS RAMOS Y VENDE MUY BARATO
UNA DE LAS BARRACAS ESTÁ EN LA CALLE URUGUAY ESCUINA COLÓN, Y LA OTRA FRENTA A LA ESTACION DEL FERRO-CARRIL. SAN JOSÉ

El divino señor, en cuya mano está la espada victoriosa, se encante al Dios de los ejércitos. El que tiene el brazo todo de fuego, el que hace subir y bajar las aguas como le agrada, el monarca y señor más grande que los dioses, que es como el sol en su mayor elevación, y tan claro como la luna en su sereno splendor. Es escogido de Dios para ser estimado como la estrella del Norte. El divino señor de los tronos de oro, cuyo origen es augusta, como descendiente de Alejandro cuyo espíritu es enteramente perfecto, que todo lo vio y penetra, y puede medir los abismos del mar. El rey de todos los elefantes, los blancos, los rojos, los de la colia redonda, los de cuatro colmillos. En fin, el rey en quien reside el poder de hacer cuanto Dios ha hecho y creado.

Después de los extravagantes y suntuosos títulos de este despotismo, se creería apurada toda la soberbia e infame adulación oriental, pero no así. El emperador de Pegú, su vecino, añade a todos estos el de «rey de los reyes, pariente de Dios, hermano del sol, soberano del mar, etc.» Además, cuando acaba de comer hace que un eunuco suba a la torre más alta de su palacio, y tocando una trompeta, avisa a todos los reyes del universo (sus vasallos) que el emperador de Pegú ha acabado de comer, y les perronea sentarse a la mesa.

Huésped—Llegó en la noche del sábado a esta ciudad, partiendo nuevamente el domingo, para Montevideo, el estimado joven, marqués Enrique Duhamel, taquígrafo de la Cámara de Representantes.

Guerra de Cuba—Los últimos telegramas recibidos de España, aseguran haberse celebrado en las principales provincias meeting de protesta contra los Estados Unidos, cuya Cámara reconoce la beligerancia de los revolucionarios cubanos.

La policía española hace esfuerzos por disolver las manifestaciones, pero todas son inútiles, pues vuelven a reorganizarse.

He aquí tres de los últimos telegramas recibidos:

BARCELONA, 2—La policía pudo dispersar ayer los manifestantes que apedrearon el consulado de los Estados Unidos pero no le fué posible impedirla hoy.

Se preparará una nueva manifestación del mismo género.

Los estudiantes de esta ciudad en número de tres mil, organizaron una procesión patriótica que recorrió algunas calles viviendo a España y lanzando mueras á los yankees.

Llevaban los manifestantes numerosas banderas norteamericanas que desrozaban poco a poco, pisoteándolas después.

Cuando llegaron frente al consulado de los Estados Unidos se detuvieron las zando mueras y silbidos.

La policía llegó antes que llevaran adelante sus propósitos y los puso en dispersion, no sin dificultad.

La agitación no disminuyó y las autoridades desplegaron gran actividad para evitar mayores desórdenes.

BARCELONA, 2—Hoy se ha celebrado una junta de carpinteros y armadores de buques mercantes de esta matrícula.

Asistieron muchos y resolvieron hacer al gobierno el ofrecimiento de armarse naves en corso apenas se declaró la guerra y partir con ellas a establecer el comercio norte americano.

TARRAGONA, 2—Hoy se ha realizado en esta ciudad un colosal meeting de protesta contra los Estados Unidos.

Los manifestantes fueron al consulado norte americano, silbaron el escudo de esa nación, lanzando vivas a España.

La policía les obligó a dispersarse.

Las escuelas públicas—Con un número relativamente grande de alumnos, empezaron a funcionar el lunes las escuelas del estado.

Habiendo resultado como se sabe, brillante la prueba escolar del fin de año próximo pasado, son muchos los padres de familia que se han resuelto a mandar sus hijos a las escuelas públicas, donde se proporciona instrucción verdaderamente sólida y provechosa.

Daniel Muñoz—En el vapor «Orion» se embarcó el martes para Europa, el distinguido escritor Uruguayo don Daniel Muñoz, ex-Jefe Político de la Florida, recientemente nombrado Embajador Extraordinario y Ministro Plenipotenciario del Uruguay en Italia.

Sus numerosos amigos lo obsequiaron con un banquete de despedida, servido con gusto exquisito por la Rotisserie Charpentier.

Kermesse productiva—7 MIL PESOS DE CEDULILLAS—En la kermesse celebrada recientemente en la ciudad del Salto, a beneficio del Ateneo de aquella localidad, si mal no lo recordamos, se ha sacado un producto que pasa de 7 mil pesos.

En la que próximamente se celebra rá en esta ciudad, seguramente que no alcanzará a esa suma, a pesar de que ella se destinaria a una obra de gran utilidad para la ciudad maragata, como lo es el reloj público que se preten de colocar en una de las torres de nuestro templo.

Todos no son salteños.

Clase de derecho—Hoy inaugurarán el doctor don Evaristo G. Ciganda Representante por este departamento, en el Colegio San Francisco de la Capital, la clase de derecho para los que cursan la carrera de contadores.

El Día hablando sobre esto, entre otras cosas dice lo siguiente:

«No le bastan al doctor Ciganda la arduas tareas parlamentarias; no son suficientes las atenciones que le merecen su delicada profesión de abogado, que sabe hacer tiempo para consagrarlo a la educación de la juventud, en una rama de su predilección cual es la enseñanza de derecho.

La clase será inaugurada con un curso de apertura que el catedrático consagrará a la juventud estudiosa que cuya en el «Colegio de San Francisco» la carrera de contadores, bajo la sabia dirección del profesor don Tomás Claramunt.

He aquí que el señor Carlos de Jovellanos dá a la sociedad de Montevideo y a la juventud estudiosa una prueba mas de la dedicación con que atiende a su importante establecimiento de enseñanza, buscando de colocarlo al lado de los mejores centros de educación privada que tiene la América Latina. Loable empeño, digno del estímulo y de la palabra alentadora de los amigos de la causa de la enseñanza popular.

No menos digno es el distinguido abogado señor Ciganda que brinda su descanso y su singular talento al programa educativo de la juventud de su Patria.

El pícnic—Por una equivocación apareció en la crónica de esta fiesta campesina, en nuestro número anterior, un parrafo, en el que se decía que el pícnic había sido dado por la familia Della Hanty, no siendo así, pues él fué otorgado por la juventud, a la familia nombrada y además las de los señores Leron, Rodríguez y Belo.

Consta.

Bernardo Gandini—Se desea saber el paradero de este señor, italiano de 33 años de edad, hace 4 meses próximamente que desapareció de San José en donde estaba empleado en la casa de los señores Geninazzi & hijos.

El señor Carlos Bistolfi desea saber el paradero con urgencia para comunicarle asuntos de familia.

Se pide a la prensa de las Repúblicas Oriental y Argentina la reproducción de este suceso.

Dirigirse a El Pueblo—San José de Mayo.

DE RUBEN DARÍO

ACUARELA

Había cerca un bello jardín, con más flores que azaleas y más violetas que rosas. Un bello y pequeño jardín con jarrones, pero sin estatuas; con una pile blanca, pero sin surtidores, cerca de una casita como hecha para un cuento dulce y feliz.

En la pile un cisne chapuzaba revolviendo el agua, sacudiendo las alas de un blanco de nieve, enarcando el cuello en la forma del brazo de una lira ó del asa de una antorcha, y moviendo el pico húmedo y con tal lustre como si fuese labrado en un ágata de color de rosa.

En la puerta de la casa, como estraidada de una novela de Dickens, estaba una de estas viejas inglesas, únicas, solas, clásicas, con la cofia encintada, los anteojos sobre la nariz, el cuerpo encorvado, las mejillas arrugadas, más con color de manzana madura y salud rica. Sobre la saya oscura, el delantal.

Llamaba:

—Mary!

El poeta vió llegar una joven de un rincón del jardín, hermosa, triunfante, y no quiso tener tiempo sino para meditar en que son adorables los cabellos dorados cuando flotan sobre las uvas marmóreas y en que hay rosas que valen bien por una alba.

Luego todo era delicioso. Aquellos quince años entre las rosas; —quince años, si, lo estaban preguntando unas pupilas serenas de niña, un seno semejante a una flor, una frescura primaveral, y una falda hasta el tobillo, que dejaba ver el comienzo turbador de una media de color de carne; —aquellos rosales temblorosos que hacían ondular sus arcos verdes, aquellos durazneros con sus ramilletes alegres donde se detenían al paso las macizas errantes tenas de polvo de oro, y las libélulas de alas cristalinas irrisadas, aquél cisne en la ancha taza, espolvoreando el alabastro de sus plumas, zambulándose entre espumajes y burbujas, con voluptuosidad, en la trasparencias del agua; la casita limpia, pintada, apacible, de donde emergía como una onda de felicidad; y en la puerta la anciana un invierno, en medio de todo aquella vida, cerca de Mary, virginidad en flor.

Ricardo, poeta lírico, que andaba a caza de cuadros, estaba allí con la satisfacción de un goloso que paladea cosas exquisitas.

Y la anciana y la joven:

—Qué traes?

—Flores.

Mostraba Mary su falda llena como de iris hechos trizas que revolvía con una de sus manos gráciles de ninfa, mientras sonriendo su linda boca purpurada, sus ojos abiertos en redondo dejaban ver un color de lapizlizuli y una humedad radiosa.

El remate fértil—En la sección *Relatos* publicamos hoy el detalle de los animales que vendrá el martes don Alejandro B. Larriera, el domingo 22 del corriente en el local calle 25 de Mayo entre Arenal Grande y Sois.

Es este un remate que interesa a los ganaderos, pues en el se venderán productos finos de las mas renombradas cabanías del departamento.

Una idea feliz—Dibuje imitarse—En la vecina ciudad de la Florida, por iniciativa de varios señores se fundará dentro de poco tiempo un liceo departamental con privilegio universitario, en que el que podrá cursar hasta el bacheloret.

La idea que ha tiempo cundió en esta ciudad con igual propósito, esto es,

la fundación de un Instituto, ha quedado en proyecto, pues los trabajos tendentes a aquél fin, se hallan completamente paralizados.

Es de sentirse que una ciudad como San José, mucho más importante que la Florida, no lleve a cabo ese proyecto que sería de beneficios resultados para la juventud estudiosa.

«El Tribuno»—El lunes apareció en la capital un nuevo diario colorado titulado *El Tribuno*.

Retribuimos el saludo que dirige a la prensa en general, deseándole muchos años de vida.

Se pide reproducción—Se nos pide la siguiente publicación:

Vicentiano Vibanco desea saber el paradero de su hermano Francisco Vibanco, que residía en el Departamento de Rocha, India Muerta, República Oriental del Uruguay.

Este señor es sobrino de Gregorio Vibanco que residía en Rocha domiciliándose en el «Almacén de la Cuchilla»; son españoles, de la provincia de Vizcaya, pueblo Sopuerta, barrio de Beceite, y hermano de Ramón Vibanco.

Se ruega la reproducción a los diarios de campaña y del exterior.

Dirigir la contestación a la calle Gerardo 548, esquina de Cámaras. «Almacén del Vapor»—en Montevideo.

que emprender su retirada, abandonan sus posiciones que cayeron en poder de los chochos.

El ejército italiano retiróse detrás de Belo.

Faltan detalles.

Esta noticia ha causado inmensa emoción en Italia.

Espéranse detalles con viva ansiedad.

Comentarios

Roma 3—La noticia del fracaso sufrido en el último combate es tema de todos los comentarios.

Los diarios creen que el general Baratieri deseaba distinguirse antes de la llegada de Baldíssera y que en su apuro por conseguir una victoria, tomó malas disposiciones, teniendo que emprender la retirada.

Asegúrase que el general Baratieri ha salido herido.

Juzgado Letrado Departamental

DESPACHO

DIA 3

Trámite—Joaquín Capilla con Vicente Martínez y otros—Oficio, Jdo. L. Departamental de Montevideo—José y A. Tálice con Miguel Mutarelli (2) Juan M. Bille con Abelardo Vila, Joaquín Capilla con Bruno Larrea—Santiago Moreira—Oficio, Juzgado de Comercio de 2º Turno—Felipe Ríos—Vicente C. Ponsa—Asunción Clara, sucesión (2)—Miguel F. Bilio—Antonio Caamaño, sucesión—Celia González—María Sánchez—Oficio del Juzgado de lo Civil de 2º Turno—Margarita Jauregui, sucesión—Eduardo Baillie, sucesión—Ercilia Gilardi—Roberto Ernst, sucesión—Gregorio Calero, sucesión—Intercutora—Francisco Adami—Definitivas—José Bernál y Juana Unpierre—José Pérez de Leindekar—Raimunda Rodríguez de Limonchi—Criminales—Trámite—seis.



Honroso para el doctor Martínez

La energética y justa actitud asumida por el fiscal del crimen doctor Vicente Martínez, en la célebre acusación a El Nacional, ha dado motivo al siguiente telegrama de felicitación de sus amigos de Nueva Palmira.

Los muchos amigos de aquí, recordamos complacidos al recto es ilustrado ex-juez jefe de este departamento, con motivo de su acordada, legal y justa actitud como fiscal.—Carlos Martínez Castro, Alberto de Castro, Agustín D. Machayre, Juan A. Bé.

Escritas las líneas que anteceden se nos informa que el doctor Martínez acaba de ser obsequiado con un magnífico álbum en cuyas tapas, primorosamente labradas se hallan incrustadas sus iniciales en brillante.

En él han dejado consignado su nombre 200 de los miembros más distinguidos de nuestro foro.

Felicitamos al recto Fiscal del Crimen por las mercedes demostraciones de simpatía que su noble actitud le ha hecho acreedor.

La Prensa.

PERLAS NEGRAS

Virgenita, ya cayeron en redor las hojas secas, Los ojos no la lucen, ni sus púrpuras las galas, Y la escarcha, como lino desgajado de las ruedas Leva cruz a por el campo, de los clérigos en las alas.

Allá, lejos, en los flancos sin verder de la colina, En la falda de los montes, en los humedos collados En la margen de las fuentes, se acurrucan la neblina Cual rebaño de corderos, de corderos fatigados!

Virgenita, ya en el alma no hay ensueños ni ilusiones Como pájaros modrosos se lanzan al vacío

Y demanda de estos nidos los ardientes corazones! Y murieron, asesinados por la lluvia y por el frío!

Ven conmigo, yo te ofrezco tu hogar, embalsamado Por lagom de los troncos, que crepitán y chispean Soñarás, mientras los cierres, con acento fatigado!

Y solazan a tus rojas, ya en la embro del tejado La balada del invierno, lentamente canturrean...

Amado Nervo

LA GUERRA DE ABISINIA

UNA GRAN BATALLA

LOS ITALIANOS VENCIDOS

ROMA, 3—El 1º de Marzo, el general Baratieri, cerca de Adwa, atacó al ejército de chochos.

Toda la izquierda del ejército italiano no tuvo que luchar contra todo el ejército enemigo. Fue desbandada y tuvo

Depósito permanente y únicos agentes en el departamento del renombrado fluido de

CREOLINA

DEL INFALIBRE UNGUENTO DE CREOLINA

Y EL SUPERIOR JABÓN DE CREOLINA

José A. Gonzalez

SEÑORES ALMACENEROS

Sírvanse comprar el mejor de todos los vinos italianos introducidos en el país

BARBERA DA PASTO

INTRODUCIDO POR

TALICCE HERMANOS

Agente y depósito permanente en San José.

José A. Gonzalez y Cia.

Almacenes de comestibles—Los señores José A. Gonzalez y Cia. acaban de abrir al público un gran almacén de comestibles y depósito de los mejores vinos del extranjero como también del país.

Se puede decir que la única bodega verdaderamente valiosa que tiene este Departamento.

COMERCIO DE SANTOS GARCIA

Primera y única casa en este Departamento que tiene establecido escritorio en la Capital de la República, para atender al día las grandes compras y toda clase de transacciones que abarca este coloso comercio.

Siendo suficientemente conocido en los ramos de Registro de géneros, Sastrería, Ropería, Almacén por mayor, Ferretería y Bazar, conviene que el público conozca la gran Barraca de maderas y artículos de construcción en general, carbón de todas clases, máquinas y herramientas agrícolas, que hace poco agregó su comercio y que hoy ya se hace sentir por su inmenso surtido y el búsilis de la casa.

Hace compras de trigo, maíz y toda clase de frutos del País, en gran escala y está regentado por don Vicente Argüle y don José García Montes quienes acompañan al Jefe de la casa desde hace cuatros años.—ESCRITORIO EN MONTEVIDEO: Calle Mercedes Núm. 293—EN SAN JOSE: Calles Sarandí, Asamblea y Uruguay.



TIPOGRAFIA

"EL DEPARTAMENTO"

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 77—SAN JOSE

Se hacen esquelas, tarjetas fúnebres, recibos talonarios, cuentas, estados, circulares, carteles, tarjetas de visita, memorandum, programas y toda clase de trabajos del ramo.

La tipografía se encarga del reparto de esquelas impresas en el establecimiento para lo que cuenta con personal suficiente y experto.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

AL PRECIO MÓDICO TIENDA BAZAR Y SASTRERIA

DE EVARISTO CARRERAS

Calle 25 de Mayo y Uruguay—San José de Mayo

El dueño de este acreditado establecimiento hace saber que numerosos favorecedores que acaba de recibir un surtido completo, selecto y de gran variedad predominando el buen gusto y las últimas imposiciones de la moda, en artículos de vestir tanto en confecciones para señoras, como en género de estación, artículos de fantasía, ropa blanca etc. etc.

El taller de sastrería de la misma casa cuenta hoy con un surtido especial de casamires finos de última novedad.

El que desee convencirse puede visitar el establecimiento.

25 de Mayo y Uruguay—Frente a la casa de don Juan Gennazzini

Juan C. Ciganda

REMATADOR Y COMISIONISTA

Se encarga de la compra venta de campos y fincas, colocación de dinero á interes y comisiones comerciales para ventas en particular ó en remates públicos.

ESCRITORIO:—Sarandí N° 109—SAN JOSE

Theodoro Nicola—Médico Cirujano de la Facultad de Montevideo ha establecido definitivamente su consultorio en Hacalle 18 de Julio n.º 47.

Alfonso Espinola—Médico Cirujano—Calle Sarandí Número

ISAAC GIL

ABOGADO

Tiene establecido su estudio en la calle 18 de Julio n.º 46—San José de Mayo.

Dr. Evaristo G. Ciganda—Abogado—Extradio—Uruguay 289 e Ituzaingó 145—Montevideo.

CARPINTERIA Y MUEBLERIA

DE NICASIO MENÉNDEZ

Se hacen toda clase de trabajos de carpintería en obra blanca, como ser: puertas, pisos, círculos rasos, etc. Se construyen y lustran muebles, garantíndoles una solidez de los trabajos.—25 de Mayo Esq. Sols. Sols.

Eduardo Sánchez Bombín—Procurador—Tiene establecido su escritorio en la Calle Asamblea n.º 61.

Dr. Antonio Bonasso—Médico Cirujano—Parte—De la facultad del Uruguay Chile y Nápoles—Horas de consulta: de 8 a 9 a.m. y de 2 a 3 p.m. Gratis para los pobres.

Antonio Fernandez

PROCURADOR Y REMATADOR

Se encarga de la tramitación de asuntos judiciales de la venta de bienes, medallas y inmuebles, en remate ó particularmente colocaciones de dinero, etc.—ESCRITORIO—Calle Arenal Grance Número 81—SAN JOSE.

Juan A. Corbacho—Procurador, C. C. Colas números 8.

Miguel Lacroix—Tenedor de Libros. Ofrece sus servicios profesionales de comercio. Dirígete á esta Imprenta—

Dinero a interés

Hay 5.000 pesos para colocar en una sola parte 5/10 fraccionado—con interés reducido—Ver con el señor Esteban Fernández, calle Montevideo 70—Octubre 1.

Relojería "Los Tres Cuadrantes"—De Olivio Rossi—Calle 18 de Julio número 75.

Tienda "La Uruguayana"—De López y Martínez Hs—Calle 18 de Julio esquina Golon—San José

Regina Goldós—Cirujano-Dentista—Calle Arenal Grandes numero 2.

Instituto Universal

GRAN COLEGIO PARA VARONES

URUGUAY 283, 285, 287, 289 y 291

Glasses elementales. Bachillerato en ciencias y letras. Farmacia. Ingurgiteria. Notariado. Agrimetría. Clases de adorno. Dibujo lineal y de figura. Esgrima. Gimnasia. Piano. Violín. Mandolín. Guitarra. Bandurria. Flauta.arpa etc. Idiomas: Francés, inglés, italiano, latín, etc.

Existen en régimen clásico clases especiales para alumnos de 6 a 12 años.

Hay cinco salas de 300 exteriores y 100 pupilos con sucesos patios para recreos.—Escolares diurnas.—Salones cómodos y todas las comodidades que requiere un establecimiento bien montado.

El almacén y cocina de doce, ratos y medios son presididos por el Director. Todos los profesores internos viven en familia con los pupilos.—Precios modestos.—Se admiten pupilos, medios y externos.

Agustín M. Vázquez, Director.—Emilio Durán, Secretario.

Sbre. Ptc.

ESTÉBAN FERNANDEZ

COMISIONISTA

Tiene dinero para colocar á interes; compra, vende, e hipoteca campos, fincas, etc. etc. etc.—Calle Montevideo Núm. 70.

Restaurant Internacional

Y DEPARTAMENTO AMUEBLADO

DE CLARET Y CIA.

GALLE ITUZAINGÓ 914 95—MONTEVIDEO

Esta nueva casa recientemente establecida reúne todas las comodidades apetecibles para pasajeros de campaña.

Quintas amuebladas con excelente confort, luz y limpieza.

Restaurant servido como pocas, para lo que cuenta con excelentes cocineros.

Servicio esmerado y selecto hecho por personal de gran práctica y con la puntitud que se requiere.

Precios sumamente económicos, no solo en lo que al restaurante se refiere, sino en el alojamiento, que está situado en paraje centro de la Ciudad el mas apropiado para personas de negocio.

"El Internacional" puede competir con cualquier casa del ramo.

Los que deseen convencirse sirvase visitar el gran Restaurant y departamento amueblado de

Ramon Clarey y Jaime Salva

Ituzaingó 91 e 95—MONTEVIDEO

AVISO JUDICIAL

Por disposición del señor Juez Letrado Departamental doctor Jon Ramón Montero y Paullier se hace saber al público que se declaró abierta la sucesión de **Antonia Bonilla de Martínez**, citando á todos los que se consideren con derecho á los bienes por aquella dejados, para que dentro de treinta días comparezcan á ejercitálos ante este Juzgado con los justificativos del caso.

San José. Enero 26 de 1896.—Sixto Dela Hanty—Excmo. Pueblo.

Febrero 3—1 mes.

GRAN CARPINTERIA

HUILLERIA Y COJONERIA FÚNEBRE

De Casariego, Thievent y Correco

Artigas esq. Asamblea, Plaza Principal, frente al almacén García Hs. Donde tuvo la tienda D. Pedro Calan.

En este merecido establecimiento encontrarán todos los artículos concernientes á los ramos arriba mencionados, como también en Tapicería, Cojonería y un gran surtido de sillas y otros muebles de Viena de la acreditada fábrica de Fischel.

Para la cuajonería se cuenta con un carro fúnebre negro, otro blanco y un carro de duelo.

Servicio especial á todas horas tanto de dia como de noche; para el servicio nocturno habrá una ventana con luz en el frente á la calle Asamblea.

La casa se encarga de toda clase de entierros, desde los más lujosos á los más modestos.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SOCIEDAD VITICOLA URUGUAYA

LA CRUZ

EL MEJOR VINO ORIENTAL

Único gente en la Ciudad de San José

MANUEL ARIZMENDI

Carne líquida del doctor Valdés García y Anís Trípoli en venta en la misma casa

FARMACIA SUPPARO

DE ELLIX CROCCHI

Pongo en conocimiento del público y de mi clientela en general, que á fin de poderle servir con puntualidad y economía en el despacho de medicamentos y fórmulas médicas, he resuelto surtir mi establecimiento directamente de las mejores casas expendedoras de drogas y productos químicos, de Francia, Italia y Alemania, los que se expedirán á precios sumamente reducidos, para lo cual causaré mi casa con variado y selecto surtido de especialidades y productos químicos.

Acudan y se convencerán de su veracidad.

FELIX CROCCHI

13 de Julio Esquina Sarandí—San José

COLEGIO NACIONAL

DE LA LIGA PATRIOTICA DE ENSEÑANZA

127, Calle Soriano 129,--Montevideo

Estudios Primarios, Especiales y Comerciales

DIRECTOR:—ORESTES ARAUJO

Admite pupilos, medio-pupilos y externos á precios más moderados que en los demás establecimientos de su género.

BESTILERIA DE SAINT MARCELIN

Isès (FRANCE)

DE ROMAIN DUTRUC

ESPECIALIDAD EN AJENJO SUPERIOR RECTIFICADO

Unicofinventor del renombrado té á los mandarines

Único concesionario del cognac CHATEAU DES VIGNES

LICORES FINOS DE TODAS CLASES

Únicos representantes para la República Oriental del Uruguay. A. BEDUCHAUD & HIJOS, Calle Ciudadela esquina Paraná, Montevideo.

Los siguientes productos de Dutruc, acreditada destilería, se hallan en todos los principales cafés y confiterías de la Capital.—Cognac chateau des vignes—Rhum San Luiz—Ajenjo Romain Dutruc—Licores de té á los mandarines.



Consulado de España

EN MONTEVIDEO

Este Consulado hace saber á los mozos españoles compradores en el artículo 27 de la ley de inscripción vigente, la obligación en que se hallan de hacerse inscribir en el alistamiento del regimiento de su naturaleza, ó de la de la última residencia de los padres, o en la diligencia que da de hacerlo, se les obliga la inscripción en la que sea más conveniente, y á los tutores ó curadores de los mozos menores y a los padres, si no tienen hijos, en la que sea más conveniente, en la inscripción de estos en el alistamiento referido, de conformidad con lo que establece el artículo 28 de la citada ley, que dice:

“Los padres y curadores de los mozos sujetos al alistamiento para el servicio militar tienen también el deber de inscribirlos si estos hubiesen omitido inscribirse y en su caso de lo contrario, se les harán castigables con la multa de 250 a 500 pesos, si las mozas fueran hábiles, y con la de 500 a 1000 en caso contrario”.

El alistamiento puede hacerse en esta Consulado, Carrizo 118, y en la de los Vice-consulados de la Nación en esta República, desde el día primera quincena del corriente que se remitirá á los respectivos Ayuntamientos.

Los que estén inscritos en las oficinas Consulares de esta República, y los que deseen servirse de las papeleras de atención. Los mozos declarados soldados podrán presentar sus excepciones en este Consulado, y á los que quisieren quedarse á metalúrgico se les concederán en los plazos que establece la Ley determinada, y por la suma que la misma establece, entregando dicha cantidad de la caja Consular.

Las facilidades que otorga el Gobierno de S. M. han sido extendidas á los españoles residentes en el extranjero, sujetos al servicio militar, para que hagan sus inscripciones y seguir las operaciones de las quintas sin ir á España. Esta Consulado, entre los residentes españoles en la República Oriental del Uruguay, comprendidos en la Ley de reclamarse, hará su alistamiento en el tiempo marcado en el presente aviso.

Con arreglo á las disposiciones que rigen sobre la materia se recordará á los españoles residentes en el territorio de la República, el deber que tienen de renovar cada año la carta de Nacionalidad, advirtiéndoles, que solo se posponga, es la quinta derecho á que se les considere y proteja como á los demás españoles.

Podrán ejercerla y se esperará hagan á la misma brevemente, la que comprenderá en los Vice-consulados, respectiva y las de la Capital en el Consulado, Carrizo 118.

PRECIOS DE LAS PAPELETAS

Las de 200 es. \$ 5.00
Las de 24 id. 0.50
Las de 3 id. 0.20
Las de 4 id. 0.10

Se expedirán gratis á los que acrediten su estado de pobreza; y no se cobraran atrazos, a lo que se someterán en el primer trimestre del año corriente.

Este Consulado, contando en el patriotismo que distingue á la ciudad de Montevideo, se confía, que los compradores en el Alistamiento de Nacionalidad virginal, se apresurarán á retirar la papelería, contribuyendo con ello, al sostenimiento de los cargos públicos de España, a lo que viene obligados.—

Montevideo, 1.º de Enero de 1896.
José de la Consul, de España
José Calatayud

Almacén de los amigos

COMESTIBLES Y BEBIDAS

DE Jose Ferrari y compañía

Esta casa participa en una numerosa clientela que ha recibido más de 2.000 bultos de carbón especial de los montes del Río Negro, que están en calidad de atender cualquier pedido que se le haga, a mas se encarga de hacer venir diariamente paquetes, ostras y toda clase de mariscos.

CALLE 18 DE JULIO ESQ. RINCON
San José

COLEGIO DE SAN FRANCISCO

PARA VARONES

Calle del Yi números 122 y 128

Director: Carlos de Jovellanos

Clases elementales y de bachillerato en ciencias y letras, bajo la dirección de distinguidos profesores en diversas materias del ramo de instrucción, tanto en las clases elementales como en las superiores.

CUERPOS DE AGRIMENSURA
Clases de dibujo lineal y de figura.

IDIOMAS INDISPENSABLES á la carrera comercial y deletres.

Clases especiales para párvulos y adultos.
Soñeo y declamación.—Se admiten pupilos, más de 1000 pupilos y externos.—Grandes comodidades para los alumnos en general.

La circunstancia de ser este establecimiento una de las más reputadas en la capital y campagna, impone á él un nuevo director entrando en mayores actividades.

La merecida fama de gozo el establecimiento y las reformas recientemente practicadas a parte del aumento de profesorado y régimen disciplinario, justifican esa merecida fama haciendo lo recomendable á los jefes de familia.

Y Nos. 122 y 128—MONTEVIDEO

Sbre. 5 pts.